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ВПЛИВ БІОПРЕПАРАТІВ ТА СПОСОБІВ ЇХ ВИКОРИСТАННЯ НА 
ВРОЖАЙ СОНЯШНИКА 

 
Основними країнами-продуцентами олійного насіння вважаються держави 

ЄС, Україна, Аргентина, Китай та США, на їхню частку припадає близько 68 % 
світового виробництва [1].  

Український ринок соняшникової олії є одним із масових за рівнем 
реалізації та має стратегічне значення, тому що даний вид олії має високе 
народно-господарське значення. Це сегмент ще далекий від насичення та 
характеризується невисоким рівнем середньодушового споживання, що не 
відповідає встановленої медичної норми (16 кг на душу населення). Постійно 
зростаючий попит населення на олійно-жирову продукцію підвищує рівень 
інвестиційної привабливості у сфері будівництва нових та модернізації старих 
переробних олійноекстракційних заводів [2].  

Багато дослідників вважають, що основним фактором, що визначає 
жирнокислотний склад олії соняшника, є довкілля, тобто умови зростання, а не 
сортові особливості [3]. Однак великі дослідження показали, що у соняшнику, 
незважаючи на значні коливання між вмістом олеїнової та лінолевої кислот в 
залежності від умов вирощування, сортові відмінності по жирнокислотному 
складу олії чітко виражені і більшою мірою зберігаються у всіх ґрунтово-
кліматичних умовах.  

Роботами багатьох вчених показано великий вплив фізіологічно активних 
речовин синтетичного або природного походження на обмін речовин у рослині, 
внаслідок якого відбувається зміна процесів росту та розвитку всього організму 
або окремих його органів та підвищується стійкість до стресових факторів [2].  

Регулятори росту не замінюють добрив, а доповнюють їх у системі 
харчування культури, підвищують коефіцієнт використання поживних речовин 
із ґрунту та добрив. Дані препарати зазвичай застосовують для обробки насіння 
перед посівом та у фазі 3–5 пар листя у соняшнику. У цьому врожайність може 
підвищитися на 0,22–0,31 т/га, а вміст жиру на 0,3–0,5 %.  



Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Урожайність та якість продукції рослинництва за 
сучасних технологій вирощування», присвячена 90-річчю з дня народження професора Г. П. Жемели 

(30 вересня 2023 р.) 
 

157 

 

Вчені встановили, що допосівна обробка насіння соняшнику 
біостимуляторами трептолемом, сукцином, агростимуліном, емістимом С 
сприяло підвищенню польової схожості насіння, прискоренню росту та розвитку 
рослин. Ефективним виявилося також обприскування рослин розчинами 
зазначених препаратів у фазі 4 пар листя (урожайність підвищилася на 0,42 т/га, 
олійність – на 1,5–2,6 %).  

Обробку насіння біопрепаратом проводять в день посіву. Слід працювати 
під навісом, щоб запобігти потраплянню прямих сонячних променів на 
біопрепарат та оброблене насіння. При обробці насіння слід використовувати 
прилипачі. Гербіциди з метою запобігання загибелі мікроорганізмів слід вносити 
не менш як за тиждень до посіву насіння або через 7 днів після сівби.  

Деякі ризосферні мікроорганізми мають фунгіцидні властивості проти 
фітопатагенних грибів і бактерій, що позитивно позначається на продуктивності 
сільськогосподарських культур.  

В даний час у сільському господарстві нашої країни йде повсюдне 
скорочення використання мінеральних та органічних добрив. Розглядаються 
нові шляхи збільшення виробництва продукції рослинництва, при одночасному 
скороченні доз, що вносяться, мінеральних добрив і поліпшенні екологічної 
ситуації. У зв'язку з цим підвищився інтерес до біопрепаратів, створених на 
основі штамів асоціативних мікроорганізмів [3].  

Передбачається, що мікроорганізми внаслідок обробки посівів проникають 
в кореневу систему та сприяють більш інтенсивному її розвитку.  

Таким чином, найбільшу врожайність зерна кращої якості соняшнику 
можна отримати при обробці насіння соняшнику перед посівом та вегетуючих 
рослин бактеріальними препаратами. 
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